

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

**Гордиенко Михаила Сергеевича на соискание ученой степени
доктора экономических наук на тему «Развитие государственного
администрирования системы фискальных неналоговых платежей»,
подготовленной по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)**

Гордиенко Михаил Сергеевич представил диссертационную работу на тему «Развитие государственного администрирования системы фискальных неналоговых платежей». Следует отметить, что большое количество неналоговых платежей, уплачиваемых субъектами предпринимательской деятельности и создающих дополнительную фискальную нагрузку на бизнес, вызывает необходимость совершенствования инструментария и процедур государственного администрирования фискальных неналоговых платежей, устанавливаемых и взимаемых на территории Российской Федерации. Актуальность темы также обусловлена тем, что повышение качества администрирования неналоговых платежей будет способствовать более эффективному управлению доходами бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в целях обеспечения стабильного экономического роста в условиях внешнего санкционного давления.

Анализ результатов диссертационного исследования, изложенных в автореферате, позволяет признать их своевременность, высокую теоретическую и практическую значимость. В диссертационной работе сформулированы положения в части:

- теоретических основ фискальных отношений в сфере неналоговых платежей;
- направлений развития инструментария системы государственного администрирования неналоговых платежей;

- построения технологической группировки фискальных неналоговых платежей;

- методики проведения финансово-экономического обоснования законодательных инициатив по введению в действие фискальных неналоговых платежей в части оценки финансовых параметров процесса делегирования фискальных полномочий государством администраторам неналоговых доходов;

- отчета о проведении оценки регулирующего воздействия законодательных инициатив по введению в действие фискальных неналоговых платежей в части оценки финансового эффекта в процессе делегирования фискальных полномочий администраторам доходов.

Указанные положения могут быть применены федеральными органами исполнительной власти, законодательными органами государственной власти субъектов Российской Федерации при разработке проектов законодательных актов, а также при проведении экспертизы действующего законодательства Российской Федерации в сфере неналоговых платежей.

Вместе с тем, в тексте автореферата было бы целесообразно раскрыть целеполагание разработанных и перечисленных выше положений. Тем не менее, отсутствие подобной составляющей не снижает качество исследования.

Научные результаты диссертации могут быть использованы Комитетом Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам в своей дальнейшей законодательной работе, так как комитет занимается проблемами систематизации неналоговых платежей субъектов предпринимательской деятельности, регулирования порядка их установления и взимания, осуществления контроля за их расходованием с 2011 года. Сформулированные в диссертационной работе предложения помогут повысить уровень экспертной деятельности в области совершенствования законодательства Российской Федерации.

Установление единых и прозрачных условий уплаты неналоговых платежей, их качественное администрирование будет способствовать формированию равной конкурентной среды для субъектов

предпринимательской деятельности и созданию условий для поддержания в долгосрочной перспективе стабильной фискальной нагрузки на бизнес. Это будет способствовать более полному и объективному управлению доходным потенциалом государства при формировании и исполнении бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.


Диссертационная работа на тему «Развитие государственного администрирования системы фискальных неналоговых платежей» выполнена на высоком научном уровне, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Гордиенко Михаил Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Первый заместитель председателя
Комитета Совета Федерации
по бюджету и финансовым рынкам,
доктор экономических наук

7 июня 2023 года

Адрес: 103426, г. Москва, ул. Большая Дмитровка, д. 26
Телефон: 8 (495) 986-68-00
e-mail: SNRyabukhin@senat.gov.ru

подпись [redacted] удостоверяю С.Н. Рябухин
Начальник Управления
государственной службы и кадров
Аппарата Совета Федерации
[redacted]
[redacted]



Рябухин Сергей Николаевич